

就业，永恒的话题

——记浙大汉语角高级版第 44 期

文/张华

12月6日晚上7点，浙大汉语角第44期在教学主楼539如期举行。历经了上周的连绵冬雨，这周终于迎来了久违的晴天。尽管寒风凌冽，大家还是怀揣着对汉语的极大热情，坚持来参与本次汉语角活动。在活动正式开始之前，就已经有外国朋友来到教室，热火朝天地开始聊起天来。

本期主题是“就业”，主持人是汉语国际教育硕士研究生张华和来自俄罗斯的谭雅。这次的活动一开始，主持人张华首先开场，抛出一个问题：大家知不知道中国的春招和秋招？在场的留学生们纷纷面面相觑，表示不是很清楚。主持人就请同学们大胆猜测一下这两个词语的意思。结合此次的主题，来自韩国的丁贤友同学猜测春招和秋招是找工作的“春节”和“秋节”。这个答案可以说是很接近原意了，这令主持人感到非常惊喜。



接着主持人张华简单地介绍了中国的春招和秋招的情况，其间还通过两个小例子与留学生们进行了小互动，之后引出了下一个问题：在你们的国家，大学毕业生是怎么找工作的？

来自法国的罗曼同学非常羡慕中国的学生，他表示法国并没有这样的春招秋招，大家都得自己找工作。大概是在一个月的时间之内，一些公司会亲自来大学中招人。同样来自法国的罗依同学表示认同。而来自韩国的全保宣同学表示自己虽然还没有找工作的经历，但是在韩国的好大学中，老师是可以直接推荐学生参加某些工作的。这个说法让人耳目一新。来自

日本的蜜阿同学慢条斯理地介绍了日本的情况：和中国不同，日本是四月入学的，学生们可以从大三开始找工作。每年的招聘会会有三到四次，最大的一次在秋天。所以对日本学生来说，找工作的战线将更长。

各位对本国情况的叙述，让在座的中国朋友都大开眼界。在这之后，主持人谭雅顺势提出了下一个问题：毕业后找工作的时候，你觉得哪几个方面最重要，a，找专业对口的工作；b，待遇好的工作；c，有趣的工作；d，有未来发展空间的工作。（如果你已经在工作了，从你的经验来说，你对这几方面如何排序？）



由于人数众多，主持人将大家分成了三组进行讨论。经过积极的讨论，三个小组分别派出了代表进行发言。第一组由来自韩国的崔泰筵同学代表发言。他认为这四个元素中，最重要的是有趣的工作和有发展空间的工作。因为不管钱多钱少，没有兴趣和发展空间的话，是没有办法坚持做这份工作的。兴趣是工作的动力，而发展空间可以吸引人坚持工作。

第二组的俄罗斯同学壮壮自告奋勇，他表示排第一的是有趣的工作，因为工作是生活的大事，如果没有趣味的话，生活也将没有乐趣。第二位的是专业对口的工作，因为大家为了这个专业学习了四年甚至六年，如果最后找了不对口的工作，这无疑是对之前所花费的时间的浪费。第三位的是待遇，钱是很重要的东西，

但是壮壮也认为，年轻人们目前的本领还不够高，还是应该以提升自我为主。等有本事之后，再考虑钱的事儿。



第三组的格鲁吉亚同学绍达则以一个设问句开场：我们都希望有好工作，那好工作是什么呢？好工作是高工资的工作，因为工作就是为了好生活。但钱不是一切，工作还应该有趣。同组的韩国同学金虔珩补充说，待遇好最重要了。不管是否有趣，下班后有钱就可以了。有了钱，就可以发展自己的爱好了。比如出去旅行，也是要花钱的。

在几番热烈的发言之后，主持人张华趁热抛出下一个话题：现在很多人都觉得“找工作很难”，但是也有的公司觉得找到好员工也很难。你怎么看这个问题的？你觉得原因是什么呢？

在热闹的分组讨论之后，各组的代表简要地概括了一下组内的共识。第一组的韩国同学金虔珩和中国同学高西辉表示，出现这样的问题，有两个原因：第一、学生没有早早设立目标。高中时期，学生的目标是考上理想的大学。而到了大学时期，学生们一下子没有了目标，对未来也没有计划，迷失了自我，也没有根据工作的要求去提升自己。等到了毕业，自然找不到工作。第二、大学就业指导服务不是很理想，学生们不知道自己到底要什么，也不知道自己适合什么，更不知道应该怎样去得到工作机会。

第二组的印尼华裔同学林锦澎认为，每个公司和每个人都期望都太高了，这才是他们找不到合适的人（工作）的重点。第三组的韩国同学薛元彬的看法也相似，他觉得学生们在找工作时的要求太高了，应适当降低。而公司们想给更少的工资，找更努力更优秀的人来工作，希望大家花很多时间来工作，这也是不现实的。

最后的话题围绕“稳定的工作和自由职业者，你会选择什么？”展开，经过简短的讨论之后，大家纷纷发言。首先由日本同学蜜阿发言，她讲了一个身边人的例子。蜜阿认识一对夫妻，二人去年开始在东京经营一家饭馆。他们每周二不营业，但也并没有什么时间出去玩，因为总是有琐事需要处理。经营饭馆的这两位比普通上班族更辛苦，他们需要从早到晚不停地工作。虽然收益不错，也很有趣，但是压力非常大。而且在东京，房租非常贵，所以去除经营成本，实际上也挣不了很多钱。蜜阿表示，正是因为身边有太多这样的例子，她才选择稳定的工作，而非自由职业者。

在场的同学们大都很认可稳定的工作，但他们也表示自由职业者很勇敢大胆，也一定非常热爱自己的工作，这是很值得学习的。来自俄罗斯的壮壮认为，做生意并不容易，就像养孩子一样，都需要比稳定工作更大的责任感。来自法国的裴鹏俊先生表示，他自己之前就是自由职业者，这样的工作真的很累。但是如果时光倒退，他还是会选择当自己的老板。

法国的林达同学想出了一个折中的办法，她觉得应该先找一份稳定的工作，等两三年之后，可以抓住机会去做自由职业者。因为自由职业者也是需要相关的经验的，可以先从稳定的工作岗位中学到相关的经验知识，再转为自由职业者。

法国华裔同学陈鸣以前是银行职员，他觉得虽然银行的工作很辛苦，但他觉得稳定的工作还是比自由职业者好一些，因为没有风险。

格鲁吉亚的绍达同学则认为，不论是稳定的工作还是自由职业者，老板的能力都是很重要的。只要跟着有能力的老板，你都可以有所提升。



在大家热烈积极的发言中，本次汉语角圆满结束了。值得一提的是，来参加活动的外国朋友中，有人曾经工作过，但还是决定学习深造，希望之后能找到更合适的工作。也有人正在中国工作，希望能学习汉语，以期在这边更好地工作和生活。其实，不管选择什么样的工作，大家都应该不断充实自身，提升自我。也希望，今后你我都能遇见更美好的自己。

下周三，让我们再次相约这里。